

官司开打,互指侵犯名誉权 方崔“骂战” 没有赢家

两位“大V”因“转基因食品能不能吃”而在微博上争论“嘴仗”,最终转至法庭:23日9时30分,方舟子(本名方是民)与崔永元名誉权纠纷案在北京市海淀区人民法院开庭,方是民主张崔永元赔偿精神损害抚慰金30万元,崔永元则要求方是民赔偿精神损害抚慰金和经济损失67万元。“对战”中谁能赢得名誉?
综合新华社



方崔“骂战”由转基因食品引发 CFP供图

庭审 都说错在他,自己“正当”清白

庭审中,两位当事人并未露面,均由代理人出庭。双方围绕彼此在微博上的言论是否构成侵犯名誉权,展开激烈的辩论。

庭上双方各执一词,列举出对方泼自己的各种“脏水”,力证自己的清白无辜,主张自己的言论是正当的、未侵犯对方名誉权。

方是民的代理人称,崔永元自2013年11月15日起先后发表微

博,使用“骗子”等词语说方舟子,构成对原告名誉权的侵害。

方是民代理人还表示,对崔永元参与公益项目、考察转基因纪录片等,任何人均有权质疑。

针对侵权说法,崔永元的代理人则称,崔永元是基于公共利益考虑,确保公众的知情权和选择权。质疑、批评、驳斥方是民的言论,没有侵害其名誉权的主观故意。而

且公众对某些“网络用语”接受程度较大,不会对其名誉造成实际损害。

崔永元的代理人反诉称,自2013年9月起,方是民在其腾讯与搜狐微博上发表了大量侵犯崔永元名誉权的言论。双方均要求对方删除微博、赔礼道歉、消除影响、恢复名誉,并在相关媒体上刊登致歉信。

原因 一场转基因食品引发的“骂战”

一位是“科普作家、学者”,一位曾是知名主持人并现任教于高校,双方在微博上拥有百万粉丝,何以酿成对簿公堂?

两人之间的硝烟缘起2013年9月8日对“转基因食品能不能吃”的争论。崔永元在腾讯微博评论

称,“你可以选择吃,我可以选择不吃。你可以说你懂科学,我有理由有权利质疑你懂的科学到底科不科学。你可以说我白痴,我也可以说你白吃。”

之后,方舟子发微博称,“你当然可以选择不吃,但是不要造谣阻

碍中国农业技术发展。”

随后,两人通过微博开展多轮辩论。辩论逐渐升级为骂战,甚至牵扯上对方父母。2014年1月,方舟子告崔永元名誉侵权在北京市海淀区人民法院立案。崔永元申请

花絮 最后辩论阶段互曝对方隐私

除了在法庭上互相指责质疑,双方还在最后辩论阶段互曝对方隐私。方舟子怀疑崔永元已经拿到美国绿卡,他曾多次在网上要求崔永元晒出自己的护照,但是崔

永元则表示拒绝。在昨天的庭审中,崔永元代理人当庭透露,崔永元是中国国籍。

而崔永元方则透露在网上质疑方舟子骗钱在美国买豪宅是有

根据的,并向法庭出示了一组美国房产的查询公证书。在法官要求方舟子对这个证据做出解释时,方舟子的代理人认为这个证据无法证明方舟子是骗钱买的豪宅。

纵深 庭审成“热点”,人们期待怎样的公众人物?

庭审双方提交的证据引人关注。

在起诉状中,原告方指出“方舟子被某网络传媒评为‘2010年中国榜样年度人物’”等,证明“原告在社会公众里享有相当良好的

声誉”。崔永元方也不甘示弱,提供了相反的证据。

谁会赢得名誉?一些网民表示,两位公众人物的争论变成骂战,对双方形象都有损害。公众人物互指侵权案在某种意义上不会有

赢家。

北京大学社会学系教授邱泽奇认为,公众人物在任何场合都应该注重自身的形象,因为人们会更加关注他们,甚至会影响青少年的道德判断。

快报爱眼健康特别关注系列之四

南医大眼科暑期就诊高峰潮到来

医院提醒市民,就诊前,最好电话咨询预约

暑假以来,南京各大医院的眼科患者多了不少,特别是做近视激光手术和带孩子配镜治疗的。而南京医科大学眼科医院几乎天天爆棚,医院的走廊上、候诊区、检查室里都挤满了各地慕名而来的青少年近视患者。作为江苏省唯一一家三级眼科医院,南医大眼科是江苏省最早开展准分子、飞秒近视手术,也是目前省内唯一拥有两套飞秒设备、两套准分子设备的医院,同时它也是江苏省验光配镜从业人员实训考核基地,其配镜中心连续多年被评为江苏省产品质量检验院评为“产品质量服务优秀单位”。

青少年配镜,不只是看清那么简单

暑期是青少年配镜的高峰,配镜是适合他们的矫治方式。但对于配镜,很多家长都有疑虑,比如配镜后到底怎么戴,是看远戴还是看近都戴,或者看不清时戴?对此,南京医科大学眼科医院蔡江怀主任表示,医学验光很重要,国际上随着眼视光学的发展,“双眼视功能检查”已成为验光配镜的一项重要内容。双眼视功能,是指外界物体在两眼视网膜相应部位所形成的像,经过大脑的视觉中枢融合为一,使人们感觉不是两个相互分离的物体,而是一个完整的立体形象。双眼视功能检查具有非常重要的作用。根据其检查结果,合理矫正、科学训练,不仅能解决成年人由双眼视功能异常引起的视疲劳、眼酸、眼胀、视近困难等症状,还能解决少年儿童由于双眼视功能异常引起的近视度数加深过多过快的问题。

参军体检是暑期近视手术主力军

根据往年征兵体检的统计,视力问题是入伍最大的拦路虎。南京

医科大学附属眼科医院薛劲松副院长介绍,目前开展的近视准分子激光手术是国家军检认可的,每年都有来自各地的近视青年在这里手术后顺利当兵。根据新修订的《军检标准》规定,准分子激光手术后无并发症,视力达到规定标准,即为合格。但薛副院长提醒,入伍后一系列的军事训练或多或少会对视力恢复有一定的影响,所以近视手术一定要提前做,以留出更多的恢复时间。

准分子激光手术虽好,但也并非人人适合,临床统计,大概有20%左右的人因眼部条件限制无法手术。而对于手术方式的选择,专家表示,需要根据患者术前检查的情况和对术后视力的要求等因素综合考虑。对于考生和征兵体检人员,往往他们体检的时间紧张,因此最好选择恢复快,视觉质量完美的手术方式。而飞秒激光就是最好的选择,相比传统准分子手术而言,飞秒可以采用更小的激光光斑和更少的激光能量,降低对角膜的可能损伤,提高角膜瓣的切削精度,制作的角膜瓣更均匀更光滑。

南医大眼科是江苏眼科界首家国家临床重点专科建设单位,是江苏省三级眼科医院。患者来自全国各地,大多数人都是口碑相传,特别是疑难眼病患者。自2004年建院以来,医院接待患者百万人次,却从未发生过一起医疗事故。在业内,这也是较为罕见的纪录。这样的多重保障,让近视患者吃了定心丸,而这里也成为不少患者“脱镜”的首选。 李鑫芳

特别提醒

眼下正是青少年配镜、近视手术的高峰期,如果您或者您的孩子有近视治疗上的疑难问题,都可通过南医大眼科专线025-86677702-86677777咨询。

“海南霉变面包”事件 后续报道

霉面包竟有半年保质期

福建厂家7月1日生产,15日运抵海口,通过招投标送达灾区500箱面包……苦盼食品充饥的灾民拿到的竟是发霉的食品。290箱发霉面包的背后,采购是否尽责?发霉面包半年保质期的背后,还有多少不为人知的秘密?
据新华社

问:采购尽责了吗? 答:临时抱佛脚,没有开箱检查

遭受超强台风重创的海南省文昌市翁田镇茂山村200多位村民,20日领取了7箱矿泉水和2箱面包的救灾物资,发现却是发霉的食品。

据记者调查,这批印有“金旺达食品”字样的红色箱子装着布满霉点的面包。食品包装袋上的生产日期写着2014年7月1日,保质期半

年。而在海南省民政厅送往文昌灾区多个乡镇的1127箱救援食品中,其中290箱面包发了霉。霉变的食品为何能发给受灾群众?

“采购、发放等工作比较粗率。”海南省民政厅办公室主任石清理说,接到文昌市缺乏救灾食品的电话后,立即联系采购商,由于没有联系到大型超市,只能通过海口市秀

英区民政局推荐,找到了海南华健贸易有限公司,于19日采购了这批救灾食品。

“当时厅里派了2个人,人手少,时间紧,检查的时候可能不够认真细致。”石清理说,采购后的救灾食品当天就紧急送往了文昌。而在发放过程中由于没有开箱检查,发霉的食品流入到灾民手中。

问:保质期半年? 答:生产环节水分太多;包装环节渗入空气

福建漳州龙海市食品药品监督管理局22日对龙海市金旺达食品有限公司采取关停整顿措施,封存其库存产品、原料,责令企业全力召回问题产品。

记者调查发现,龙海市金旺达公司生产的这些发霉面包,于2014年7月1日生产,共1055箱,保质期为半年,7月15日货到海口。

该批产品由海南华健贸易有限公司通过招投标送达灾区500箱。

“厂家、质监部门、经销商等在对这些食品进行检测的过程中不严格,导致这种问题食品流入市场。”海南省食品药品监督管理局食品药品稽查支队队长谢秋明说。

谢秋明介绍,经过抽样检测,发现产品主要存在两个方面的问题:生产环节方面,面包含水量过多;包装环节方面,本该是真空包装面包袋里渗入了空气。

“我从没见过保质期达半年的

面包。”江南大学食品质量与安全系副主任刘杰表示,按照我国相关食品规定,面包的常规保质期为2至3天。在特定条件下,保质期最长也就10天左右。即使是真空包装的新鲜面包,也很难保质半年。“但是,面包根本不适合真空包装。”刘杰说,因为一旦真空压缩,会极大地破坏面包的松软风味和多孔特性,“面包紧密压缩成一团,咬都咬不动,还能叫面包吗?!”

问:招标采购符合程序吗? 答:确实做得不细、不实

据记者最新了解,海南省民政厅救灾处处长李惠莹被停职检查,调离工作岗位,经销商海南华健贸易有限公司被吊销营业执照。海南

省纪委、民政、工商、食品药品监督、公安等多部门介入调查此事。

海南省民政厅办公室工作人员王剑说,在采购环节工作确实做得

不细、不实。从采购程序上讲,还存在漏洞。在救灾物资的采购方面,没有按照救灾规定的程序做,检查环节不到位,这是失职。